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N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2014-2019/16 
Sitzungstermin: Mittwoch, 15.11.2017 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:22 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Kita "Parkspatzen", OT Parchen, Parkstraße 1b, 39307 Genthin

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU-Fraktion  
Herr Henryk Lampert Pro GNT/FDP/WG Mützel  
Herr Horst Leiste SPD  
Herr Alexander Otto CDU  
Herr Günter Sander GRÜNE  
Sachkundige Einwohner  
Herr Fritz Franke Vorschlag GRÜNE  
Frau Caroline Lange Vorschlag CDU-Fraktion  
Frau Marianne Renusch Vorschlag SPD  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister entschuldigt 
Frau Alexandra Adel FBL Verwaltung/Bürgerservice  
Frau Daniela Köppe Protokollführung  
 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Peter Bodamer LWG Fiener  
Frau Lisa Wolf DIE LINKE  
Sachkundige Einwohner  
Herr Torsten Henke Vorschlag DIE LINKE  
Herr Carsten Kienscherf Vorschlag Fraktion Pro GNT/FDP/WG 
Mützel 

entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Einwohnerfragestunde    
2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit    
3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung    
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot    
4 Protokollkontrolle    
5 Öffentliche Vorlagen    
5.1 Kostenbeitragssatzung der Stadt Genthin über die Benutzung der Tageseinrichtungen für Kinder 

ab 01.01.2018    2014-2019/SR-214 
6 Informationen der Verwaltung    
7 Informationen des Ausschussvorsitzenden    
8 Information über die Kita Parchen BE: Frau Schmoz    
9 Anträge, Anfragen, Anregungen    
15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 

Sitzung    
16 Rundgang in der Kindertageseinrichtung "Parkspatzen"    
17 Schließung der Sitzung    
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
TOP 1 Einwohnerfragestunde  
 Es liegen keine Einwohneranfragen vor.  

 
  
TOP 2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit  
 Der Vorsitzende Herr Prof. Heringshausen begrüßt die anwesenden Ausschussmitg-

lieder, die örtliche Presse, die Kita-Leiterin Frau Schmoz und den OB Herrn Dr. 
Schwandt.  
Es sind 4 von 7 Ausschussmitglieder anwesend. 
 
Ab 17:33 Uhr, TOP 8, nimmt Herr Sander an der Sitzung teil. Es sind 5 von 7 Stimm-
berechtigte Mitglieder anwesend. 
 
Sowohl die ordnungsgemäße Ladung der Ausschussmitglieder als auch die Be-
schlussfähigkeit des Ausschusses wird festgestellt.  
 

  
TOP 3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung  
 Der Vorsitzende Herr Prof. Heringshausen beantragt im öffentlichen Teil ein zusätzli-

chen TOP 8 „Information über die Kita Parchen BE: Frau Schmoz“ mit aufzunehmen. 
Die nachfolgenden TOP´s verschieben sich dementsprechend. 
Der Vorsitzende beantragt weiter den öffentlichen Teil der Sitzung in zwei Blöcken 
abzuhalten und zwischen TOP 10 und TOP 14 den nichtöffentlichen Teil abzuhan-
deln. 
Begründung: Neuaufnahme eines TOP 16 (wieder öffentlicher Teil) „Rundgang in der 
Kindertageseinrichtung“ gemeinsam mit Frau Schmoz, den Vertretern der Presse und 
etwaigen Gästen. 
 
Die nachfolgenden TOP verschieben sich diesbezüglich. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt die Tagesordnung mit der Änderung zur Abstim-
mung. 
  
Mit 4 Ja-Stimmen wird die Tagesordnung bestätigt.   
 

TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot  
 Ein Mitwirkungsverbot eines Ausschussmitgliedes liegt nicht vor.  

 
TOP 4 Protokollkontrolle  
 Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 06.09.2017 wird mit einer Enthaltung ein-

stimmig angenommen.  
 

TOP 5 Öffentliche Vorlagen  
  
  
TOP 5.1 Kostenbeitragssatzung der Stadt Genthin über die Benutzung der Tageseinrich-

tungen für Kinder ab 01.01.2018  2014-2019/SR-214 
 Frau Adel stellt den Ausschussmitgliedern die Beschlussvorlage vor. Die Stadträte 

wurden während einer Veranstaltung am 10.10.2017 über die zunächst avisierte Er-
höhung der Kostenbeiträge ab 01.01.2018 informiert. Im Jahr 2018 war eine Erhö-
hung der Kostenbeiträge für die Betreuung von Kindern in Kindertageseinrichtungen 
um 5 % vorgesehen. Die Landesregierung hat sich auf zusätzliche Millionen für die 
Kinderbetreuung geeinigt. Daher wird insoweit vom Haushaltskonsolidierungskonzept 
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hinsichtlich einer Erhöhung der Elternbeiträge zum 01.01.2018 Abstand genommen. 
 
Ausschussmitglied Herr Leiste informiert, dass laut KiFöG die Kommune in Höhe 
von mindestens 50 % des Finanzierungsbedarfes eines in Anspruch genommenen 
Platzes in einer Tageseinrichtung zu tragen hat. Zurzeit beteiligt sich die Stadt Gen-
thin durchschnittlich mit 65,3 % an der Betreuung von Kindern in Tageseinrichtungen. 
Herr Leiste ist der Auffassung, dass man auch mit Geld was noch nicht da ist, nicht 
planen soll. Da die Zustimmung des Kuratoriums vorliegt, wird er die Beschlussvorla-
ge zustimmen.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der BKS empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Genthin die Kostenbeitragssatzung über 
die Benutzung der Tageseinrichtungen für Kinder ab 01.01.2018 zu beschließen.  
 

  Abstimmungsergebnis:  empfohlen 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 6 Informationen der Verwaltung  
 Frau Adel informiert, dass der Antrag für das Jahr 2018 für das Bundesprogramm 

„Demokratie Leben!“ für die Stadt Genthin, Elbe-Parey und Jerichow gestellt wurde. 
Für das Jugendforum werden Mitglieder gesucht ein Werben hierfür ist gern gesehen. 
Neu ist, dass die Aufgaben der externen Koordinierungs- und Fachstelle im Bundes-
programm „Demokratie leben! – Aktiv gegen Rechtsextremismus, Gewalt und Men-
schenfeindlichkeit“ für die Stadt Genthin, Elbe-Parey und Jerichow der AWO Landes-
verband Sachsen-Anhalt e.V. übernommen hat. Die Koordinierungsstelle berät zu 
Projekten, hilft bei der Antragstellung und organisiert Netzwerktreffen sowie Demo-
kratiekonferenzen.   
 

TOP 7 Informationen des Ausschussvorsitzenden  
 Es liegen keine Informationen des Ausschussvorsitzenden vor.  

 
TOP 8 Information über die Kita Parchen BE: Frau Schmoz  
 Herr Prof. Heringshausen dankt Frau Schmoz, dass die BKS-Sitzung in den Räumen 

der Kindertageseinrichtung „Parkspatzen“ stattfinden kann und übergibt das Wort an 
Frau Schmoz. 
Frau Schmoz begrüßt die Ausschussmitglieder in der Kindertagesstätte „Parkspat-
zen“. Die Kindertageseinrichtung besteht seit 28 Jahren. In der Kita werden zurzeit 56 
Kinder betreut. Davon sind 12 Krippen-Kinder, 25 Kindergarten-Kinder und 19 Hort-
Kinder. Ab März 2018 werden 59 Kinder betreut, hierfür war es erforderlich eine Aus-
nahmegenehmigung zur Betriebserlaubnis zur Überschreitung der Kapazität beim 
Landkreis zu beantragen. Die Kinder werden von 8 Erzieherinnen und 1 Erzieher be-
treut. Vor zwei Jahren wurde die Fläche der Kindertageseinrichtung erweitert mit dem 
Rückbau des Gebäudes der ehemaligen Krippe. Diese Fläche wird ausschließlich 
durch die Hortkinder genutzt. Die Hortkinder die, die GS Diesterweg besuchen, wer-
den unter Aufsicht zum Bus gebracht und abgeholt. 
Frau Schmoz bedankt sich für die gute Zusammenarbeit mit der Verwaltung der Stadt 
Genthin. 
Die Ausschussmitglieder und der Ausschussvorsitzende drücken durch verschiedene 
Redebeiträge Ihre Wertschätzung für die geleistete Arbeit in der Kindertageseinrich-
tung Parchen aus.  

  
TOP 9 Anträge, Anfragen, Anregungen  
 Ausschussmitglied Herr Leiste findet es bedauerlich, dass Anträge für das Bundes-

programm „Demokratie Leben!“ fehlen und damit nicht die gesamten Fördermittel 
abgerufen werden können. 
Weiterhin informiert Herr Leiste, dass es eine Richtlinie im Landkreis Jerichower Land 
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für Zuwendungen zur Förderung der Kultur gibt. Diese werden von den ansässigen 
Vereinen in der Verwaltungsgemeinschaft Genthin nicht ausreichend genutzt. Es lie-
gen nur Anträge vom „Förderverein Parchen“ und dem „Kunstverein Genthin“ vor. Es 
müssten viel mehr Vereine solche Antragsmöglichkeit nutzen, wenn solche Förder-
möglichkeiten bestehen.  
 
Ausschussmitglied Herr Otto bemängelt, dass der Bildungs-, Kultur- und Sozialaus-
schuss das Thema Schließung des Genthiner Krankenhauses nicht aktuell themati-
siert hat. Er findet es auch schade, dass zu diesem Thema keine Stellungnahme vom 
Landkreis erfolgt oder ein Vertreter des Landkreises Stellungnahmen in den Aus-
schüssen bezieht. Der Ausschussvorsitzende Herr Prof. Heringshausen erwidert, 
vom Landkreis nimmt deshalb niemand Stellung im Bildungs- Kultur- und Sozialaus-
schuss, da er keinen Vertreter vom Landkreis zur Sitzung eingeladen hat und er der-
zeit dazu auch keine Notwendigkeit sieht. Die Gespräche mit dem SOZ (Sudenburger 
Operationszentrum) werden noch geführt und müssen abgewartet werden. Über den 
Verlauf und den Stand der Verhandlungen des SOZ werde noch informiert.  
 
Herr Sander informiert, dass die Genthiner sehr kurze Wege gewohnt waren, da sie 
das Krankenhaus mitten in der Stadt hatten. Nach der Schließung des Krankenhau-
ses haben die Genthiner nun im Verhältnis ziemlich weite Wege zum nächsten 
Krankhaus.    
 
Herr Leiste gibt den Hinweis an die Verwaltung, dass die Hinweisschilder Kranken-
haus dringend entfernt werden müssen. Dieser Hinweis wurde schon im Bau- und 
Vergabeausschuss gegeben und bis zum heutigen Tag noch nicht berücksichtigt. 
Frau Adel antwortet, dass dem Bauhof der Auftrag zur Demontage der Hinweisschil-
der vorliegt und demnächst vollzogen wird.  

  
TOP 15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung  
 Im Anschluss an die nichtöffentliche Sitzung stellt der Ausschussvorsitzende die Öf-

fentlichkeit wieder her. Es sind Vertreter der Öffentlichkeit und der Presse anwesend. 
  
TOP 16 Rundgang in der Kindertageseinrichtung "Parkspatzen"  
 Frau Schmoz führt die Ausschussmitglieder sowie die örtliche Presse durch die Kin-

dertageseinrichtung. Es werden die Tagesräume besichtigt, sowie der Aufenthalts-
raum der Erzieher. Die Ausschussmitglieder haben die umfangreichen Baumaßnah-
men im Sanitärbereich zur Kenntnis genommen. Frau Schmoz findet die unkompli-
zierte Zusammenarbeit mit den Baufirmen lobenswert. Die einzelnen Baufirmen hal-
ten die Mittagsruhe ein und es ist ein unkomplizierter Umgang im Tagesgeschäft. 
Frau Schmoz sowie alle Erzieher und Eltern sind sehr erfreut über die Renovierungen 
der Sanitärbereiche.  
 

TOP 17 Schließung der Sitzung  
 Die Sitzung wird um 18:22 Uhr geschlossen 

 
 
 
 

 (Prof. Dr. Heringshausen)                                                 (Daniela Köppe) 
 Vorsitzender Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss      Protokollantin 
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